

## 越南學費調升學生希望大學增加獎學金

駐胡志明市辦事處教育組

根據越南政府近日頒布的《第 97 號議定》，從 2023-2024 學年公立大學的學費調升。

視學科、專業而定，學費調升有所不同。具體是，尚未有自主經費之公立大學，2023-2024 學年的最高學費為每學年（10 個月）1200 萬至 2450 萬元，與上一學年相比，學費調至 220 萬至 1020 萬元。

同樣在 2023-2024 學年，對於部分自主經費之公立大學（不含支出設備經費）每年學費為 2400 萬至 4900 萬元。對於全面自主經費公立大學（學校支出各經費項目）學費最高可達 3000 萬至 6125 萬元，因此這些公立大學的學費比上學年高 950 至 1075 萬元。

對於調整學費路線圖，大學生表示憂心忡忡。胡志明市一所公立大學的學生俊勇表示，學費調升使家境貧困、外地學生的生活壓力加重。他透露：「在各大城市就讀的外地學生不僅擔心學費，還要支付其他昂貴的費用。單是房租，遠離市中心的 4 人房間每人每月要開支約 150 萬元。同時，大多數大學沒有太多宿舍可供學生住宿。大學生白天上學，晚上 6 時至 12 時忙著做兼職工作。每週工作約 5 天，約 100 小時，時薪約 2 萬至 2 萬 5000 元，學生每月只能賺 200 萬至 250 萬元。學費調升，薪水微薄，因此家境困難的學生生活更加艱難。」

胡志明市開放大學的學生黃燕（Hoàng Yến）承認：「公立大學的學費越來越高，跟私立大學差不多。年均學費達約 3000 萬元，學生有不同的選擇。可以在另一所學習條件齊全和錄取分數線不太高的私立大學就讀自己喜歡的專業。然而，有些人被迫在另一所學校就讀自己不喜歡的專業，或另一個學費較低的教育程度。」

同時，胡志明市開放大學學生武和（Vũ Hòa）表示，他正在就讀特殊課程，每年費用為 3,450 萬元。學習條件遠優於財政非自主開支的公立學校一般課程。透過以上對比，他透露：「繳納高學費的學生就會得到提供相應的學習條件。對於有條件的家庭來說，上述學費是可以接受的。」但總體來說，他仍認為學費要高低不同，方便學生選擇符合其經濟能力的專業。同時，大學要增加優秀學生的獎學金，對

清貧學生提供經濟支持。

從大學的角度下，胡志明市技術師範大學生事務處主任郭清海（Quách Thanh Hải）博士對國家透過《第 97 號議定》的政策表示讚賞。公立大學落實《第 97 號議定》調升學費是符合實際，為大學進行提升訓練品質的活動及學生服務創造條件。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2024 年 01 月 03 日，青年電子報 <https://thanhnien.vn/hoc-phi-tang-sinh-vien-mong-cac-truong-tang-cuong-hoc-bong-185240102231207412.htm>

